

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2 — 4 po poł. Administracja otwarta od g. 9 — 6, w niedzielę i święta od 12 — 1.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 190000 mk., z przesyłką pocztową 200000 mk., za granicą 300000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 120000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 40000 mk. w tekście 50000 mk., za tekstem 20000 mk. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80167.

Ś.



P.

## KSIĄDZ KAZIMIERZ LUTOSŁAWSKI

Doktor Medycyny i Teologii, Poseł na Sejm, Członek Zarządu Klubu Sejmowego Związku Ludowo-Narodowego.

### Niestrudzony działacz narodowy.

Zmarł po krótkich cierpieniach dnia 5 stycznia 1924 roku w posiadł. rodzinnej Drozdowie z Łomżyńskiej.

Pogrzeb odbędzie się we wtorek dnia 8 stycznia w Drozdowie.



Ś. P.

ZE SZPAKOWSKICH

## JADWIGA OSKIERCZYNA

żona kapitana 85 p. Strzelców Wileńskich.

Po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zasnęła w Bogu dnia 4-go stycznia 1924 roku w wieku lat 26.

Wyprowadzenie zwłok z domu żałoby (ul. Zarzeczna 28) odbędzie się w niedzielę 6 stycznia o godz. 3-ej do kaplicy na cmentarzu Bernardyńskim. Nabożeństwo żałobne i pogrzeb odbędą się w poniedziałek 7 stycznia o g. 10 ej rano.

O czym zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych. Pogrzeżeni w głębokim smutku:

**Mąż, Matka, Brat, Bratowa i Rodzina.**

W niedzielę, dn. 6 Stycznia r. b. o godz. 1-ej po poł. w lokalu T-wa „Rozwój” (Trocka 11, m. 7)

odbędzie się

## DOROCZNE WALNE ZEBRANIE

członków Związku Ludowo-Narodowego m. Wilna

Przemawiać będą posłowie: **Wierczak, Zagajewski, Zwierzynski i in.**

## DOKTOR J. KACEW

**Choroby włosów** (łupież, wypadanie, przedwczesna łysina i t. p.)

**Kosmetyka lekarska** (pryszcze, piegi, znamiona, plamy, brodawki i inne kosmet. wady i choroby skóry twarzy i ciała).

USUWANIE WŁOSÓW NA TWARZY DIATERMIA. OPERACJE PLASTYCZNE I INJEKCJE PARAFINOWE. SZTUCZNE SŁOŃCE GÓRSKIE. DIATERMIA. ARSENWAŁ, ROENTGEN. — MASAŻ WIRACYJNY I PNEUMATYCZNY.

(—) JAGIELLOŃSKA, 3 (obok ul. Ad. Mickiewicza). (—)

Przyjmuje od 10-2 i 4-7. — W niedzielę od 10 — 1 przyjęcia bezpłatne dla niezamożnych.

## SKŁAD SUKNA i MANUFAKTURY B. JOFFE i Z. KRYGIER

Wilno, ul. Niemiecka Nr. 6.

**Wielki wybór zagranicznych i krajowych sukiennych, wełnianych i bawełnianych towarów.** Materiały na męskie i damskie kostjumy i palta. Markizet, batyst, satyna i trykotyna, gabardina, szewiot i boston najrozmaitszych kolorów. Piłtno na bieliznę, nansuk, zefir, obrusy stołowe i herbaciane, gardiny, chusty wełniane i koldry.

Towar sprzedaje się na raty.

Ceny fabryczne.

Lekarze, Adwokaci, Inżynierowie, Urzędnicy, Kupcy, Fabrykanci i Wojażerowie

powinni nabyć pierwszy w Polsce kieszonkowy

## KALENDARZ-NOTES p. t. „REKORD” na rok 1924.

zawierający prócz obszernego rozdziału dla notatek bardzo bogaty i niezbędny materiał informacyjny.

NABYĆ MOŻNA WE WSZYSTKICH KSIĘGARNIACH.

## TOWARZYSTWO „PORT” w WARSZAWIE

Jeneralna Reprezentacja w Wilnie, ul. 3 Maja Nr. 15 m. 22  
Telef. Nr. 185.

Na zasadzie zezwolenia Ministerstwa Skarbu przyjmują się wszelkiego rodzaju **ubezpieczenia od ognia, transportów i kradzieży w dolarach.**

Szczegółowe informacje udziela Biuro Jeneralnej Reprezentacji codziennie od godz. 9 ej do 4 ej po poł.

J. Zelikowski.

ZATWIERDZONA PRZEZ MINIST. W. R. i O. P.

## SZKOŁA gry na fortepianie

Janiny Wojewódzkiej.

Lekcje się odbywają w godz. rannych i po poł. Zapisy przyjmują się od 4-6 p.p. Mickiewicza 22 — 5.

## TEATR WIELKI.

Od poniedziałku 7-go Stycznia r. b. — rozpoczną się Występy znakomych artystów warszawskich

K. Niewiarowskiej i W. Szczawińskiego.

T-wo Art. „Lutnia”

Dziś o g. 4 po poł. **Kolendy Polskie.** W wykonaniu chóru „Lutnia” i „Koła Miłośników Pieśni” pod dyr. prof. Stan. KAZURO. Solistka: art. opery W. Hendrich. Kasa otwarta od g. 11 rano

**Prof. SZYMAŃSKI** zaczął przyjmować chorych na **OCZY.** ul. Mickiewicza 4.

## Z życia Zw. Lud.-Nar. w Wilnie.

W niedzielę dn. 6 I b. r. o g. 1 po poł. w lokalu T-wa „Rozwój” (Trocka 11 m. 7) odbędzie się doroczne Walne Zebranie członków Zw. Lud.-Nar. w Wilnie. Przemawiać będą przedstawiciele Sejmu, posłowie: Wierczak, Zagajewski, Zwierzynski i in. Życzący sobie wziąć udział w zebraniu winni zaopatrzyć się w legitymację, które można nabywać za okazaniem zesłorocznej u prezesów kół i przy wejściu na salę, opłacając 130.000 mk. pol.

Tegoż dnia, t. j. 6 b. m. w niedzielę o g. 6 po poł. w tymże lokalu T-wa „Rozwój” nastąpi otwarcie kursów dla prelegentów Zw. Lud.-Nar.

Natomiast zapowiedziane zebranie Koła Kupców na dzień 7 b. m. na godz. 7 wiecz. w lokalu „Rozwoju” zostaje odroczone a to z tego powodu, że prof. poseł Chelmoński zmuszony został na ten dzień pozostać w Warszawie. O terminie następnego zebrania członkowie Koła Kupców zostaną powiadomieni na dorocznym walnym zebraniu.

# Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

## Sobotnie posiedzenie Sejmu. Uchwały przechodzą jednomyślnie.

Na wczorajszym posiedzeniu Sejm uchwalił w trzecim czytaniu projekt ustawy o skreśleniu artykułu 89 ustawy o podatku majątkowym.

### Regulacja płac zarobkowych.

Następnie przyjęto jednomyślnie w trzecim czytaniu ustawę o obowiązku stosowaniu wskaźnika zmian kosztów utrzymania do regulacji płac zarobkowych. Uchwalono również rezolucję wzywającą rząd, aby w rozporządzeniu wykonawczym do tej ustawy ustalił, żeby dodatek drożyzniany wypłacany był na trzeci dzień po ogłoszeniu wzrostu drożyzny.

### Pełnomocnictwa Prezydenta Rzeczypospolitej.

Dalej uchwalono jednomyślnie w trzecim czytaniu ustawę o wyjątkowych pełnomocnictwach dla Prezydenta Rzeczypospolitej.

### Przemówienie Marszałka Rataja.

Po uchwaleniu ustawy o pełnomocnictwach, zabrał głos Marszałek Rataj, który podkreślił, iż aczkolwiek modą stało się obecnie krytykowanie Sejmu, to jednak trzeba stwierdzić, iż Sejm ten w zakresie sanacji skarbu dokonał w ciągu ostatniego roku bardzo wiele.

Obecnie zaś przez uchwalenie tej ustawy daje znów dowód dużej ofiarności, zrzekając się części swych uprawnień celem szybkiego przeprowadzenia sanacji skarbu.

### Prowizorium budżetowe.

Uchwalono dalej w drugim i trzecim czytaniu prowizorium budżetowe na czas od 1 października do 31 grudnia 1923 r. i na czas od 1 stycznia do 31 marca 1924 r.

### Ratyfikacja układu polsko-niemieckiego.

W końcu uchwalono ratyfikację układu polsko-niemieckiego zawartego w Berlinie dn. 14 lipca 1923 roku.

### Obsadzenie teki M. Spraw Zagranicznych.

Jak się dowiadujemy, p. Mauryey Zamoycki zgodził się na objęcie teki Spraw Zagranicznych. Oficjalnie jednak o jego nominacji jeszcze nie ogłoszono.

### Instytucja doradca przy ministrze Skarbu.

Przy ministrze Skarbu Wł. Grabskim ma być ustanowione ciało doradcze, w skład którego wejdą posłowie J. Zdziechowski, Michalski, Byrka, Diamand i senator Szarski.

### Falszywe pogłoski.

Ajencja Wschodnia podała pogłoskę, jakoby p. Min. Sosnkowski zgłosił do p. Prezydenta wniosek o mianowanie p. Józefa Piłsudskiego na stanowisko Szefa Sztabu.

Jak się dowiaduje nasz korespondent warszawski, w pogłosce tej niema ani słowa prawdy.

### Miljonówka.

Wczoraj wylosowano miljonówkę  
Nr. 3.184.833.

### Nota Polski do Łotwy w sprawie wywłaszczenia właścicieli ziemskich.

RYGA, 5.I. (Rsp.) Pisma lotewskie podają, że Łotewskie Ministerstwo Spraw Zagr. otrzymało notę werbalną Rządu Polskiego, przypominającą, że Polska nie może pozostać obojętną w razie, gdyby byli właściciele ziemscy, których majątki zostały wywłaszczone w celu przeprowadzenia reformy rolnej, nie otrzymali wynagrodzenia pieniężnego.

### Sytuacja kościoła katolickiego w Rosji sowieckiej

PARYŻ, (Rps.) Jak komunikuje „Temps“, katolicy zamieszkujący w Rosji sow., zaniepokojeni są obecnie zastosowaniem względem nich dekretu, wydanego w r. 1918 i dotyczącego gmin religijnych. Zgodnie z tym dekretem, wybory proboszczów winny być dokonywane przez członków gmin religijnych, co nie jest praktykowane w kościele katolickim.

W niektórych miejscowościach Rosji, a w szczególności w Piotrogradzie, katolicy doszli z władzą sow. do porozumienia na tym gruncie i kościoły zostały otwarte na nowo. Jednakże te miejscowe ugody zostały zawarte tylko na krótkie terminy ze względu na spodziewane porozumienie pomiędzy Watykanem a rządem so-

### Sytuacja polityczna w Anglii.

LONDYN, 4.I. Dzienniki angielskie spodziewają się, że podczas dyskusji nad tekstem odpowiedzi na mowę tronową, rozłam wśród Izby gmin spowoduje kwestja bezrobocia. Według wszelkiego prawdopodobieństwa i zgodnie z tem co zapowiedział już w swej ostatniej mowie leader stronnictwa liberalnego Asquith, liberalowie poprą Labour-Party w tej właśnie

waniu wypadków, przygotował już plan przyszłego działania, jak również sporządził listę kandydatów do nowego ewentualnego gabinetu.

LONDYN, 4.I. Jak donosi „Times“ przywódca partii robotniczej spodziewają się, że rząd Baldwin upadnie 17 stycznia, a to na skutek poprawek, które partja robotnicza wnieśli do projektu odpowiedzi na mowę tronową i, że Mac Donald będzie wówczas wzywany do utworzenia nowego rządu.

### O federalizację Niemiec.

BERLIN, 4.I. — Poseł bawarski w Berlinie przedłożył dzisiaj rządowi Rzeszy memoriał bawarski w sprawie rewizji konstytucji Rzeszy w kierunku federalizacji. Memoriał ten domaga się autonomii politycznej dla poszczególnych

LONDYN, „Daily Herald“ donosi, że na wypadek utworzenia rządu robotniczego zostanie wysłana niezwłocznie do Rosji sowieckiej nota zawiadomieniem o uznaniu sowieków de jure. Równocześnie rząd sowiecki zostanie zawiadomiony do rozpoczęcia rokowań o wzajemnych zobowiązaniach finansowych. Utworzona ma być mieszana komisja angielsko-rosyjska, która zbada te żądania i przedstawi ich raport do zatwierdzenia rządowi.

państw niemieckich i większego udziału rządów tych państw w ustawodawstwie ogólnonieemieckim. W myśl projektu bawarskiego, Rada Państwa winna otrzymać kompetencje prawodawcze, równe tym, jakie posiada parlament Rzeszy.

### Na horyzoncie polityki europejskiej.

Spółczesność polskie zajęte jest w chwili obecnej własnymi sprawami. Waloryzacja podatków i danin państwowych oraz zbliżająca się reforma waluty wywołała tyle trudności gospodarczych, że prawie całkowicie zostaliśmy niemi pochłonięci. Żyjemy jednak w Europie, otoczeni różnymi „sasiadami“ i wskutek tego nawet w tym przełomowym okresie musimy patrzeć poza granice naszego państwa, abyśmy wiedzieli co się tam dzieje.

Zagraniczne państwa śledzą nas bowiem czujnie. A więcej w tem śledzeniu jest niechęci i nieprzychylności, niż przyjaźni i życzliwości. Dość wspomnieć wysiłki Niemiec i Rosji, które chcą za wszelką cenę wydobyc się z upadku wcześniej, niż Polska.

Chmury, zaciemniające europejski horyzont polityczny, powstają nie tylko z oddechu niemieckiego i rosyjskiego. Polityczny układ państw zmienił się od r. 1918 bardzo widocznie. Dawne przymierza rozluźniły się, powstały nowe, a na tem jeszcze nie koniec! Przyszłość kryje w sobie wiele niespodzianek.

Najdoniosiejszym wydarzeniem świadomym jest przemiana w stosunkach wewnętrznych w Anglii. Od kilku wieków rządy imperjum brytyjskiego były sprawowane na przemian przez dwa stronnictwa narodowe: konserwatystów (unionistów) i liberalów.

Atoli trudne warunki gospodarcze w dobie powojennej i drożyzna, która w Anglii większa jest niż gdziekolwiek, stworzyły tam podatne warunki dla agitacji socjalistów, którzy się w Anglii nazywają Partją Pracy (Labour Party). W ostatnich wyborach żadne ze stronnictw nie zdobyło większości. Najwięcej mandatów uzyskali konserwatyści, ale większość nie osiągnęli. Drugim z rządu — co do wielkości — stronnictwem w parlamencie angielskim są socjaliści, którzy nagle wyrosli na podłożu trudnych stosunków. Jeżeli rząd Baldwin'a poda się do dymisji, co zamierza uczynić w najbliższym tygodniu, wtedy misje utworzenia rządu otrzyma prawdopodobnie Ramsay Mac Donald, przywódca socjalistów.

Dojście do władzy Labour Party będzie miało znaczenie nie tylko dla Anglii i całego imperjum, ale także i dla świata.

Korespondent paryski „Gazety Warszawskiej“ p. K. Smogorzewski, posiadający bliskie stosunki z politycznymi sferami Paryża, nadsyła pismu swojemu bardzo znamienne telegramy noworoczny, w którym, w którym stawia następujące prognozy na 1924 r.

Rok bieżący będzie rokiem wielkich zapasów dyplomatycznych. Koła miarodajne Paryża przewidują pogorszenie się stosunków francusko-angielskich z chwilą dojścia do władzy Mac Donald, który podczas kampanii wyborczej oświadczył, że W. Brytania powinna wystąpić przeciwko państwu na kontynencie najsilniejszemu.

W Londynie już układają plan owych zapasów. „Fortnightly Review“ umieszcza artykuł podpisanego „Augur“, zalecający dyplomacji angielskiej wysiłki wzdłuż linii

Londyn, Berlin, Warszawa, Moskwa, oraz pracę nad zbliżeniem Polski z Niemcami i Rosją. Autor twierdzi, że jest to rzecz weale nie niemożliwa.

Dzisiejszy „Temps“ nazywa autora tego planu wrogiem pokoju. „Temps“ wierzy w możliwość zainaugurowania takiej polityki przez Mac Donalda przy cichym poparciu liberalów, a nawet części konserwatystów. Jednocześnie „Temps“ wskazuje na oświadczenia Cziezerina w prasie moskiewskiej, z którego wynika, że w Rosji są tendencje wrogie zbliżeniu z Francją, pokładające nadzieję w tem, że gabinet utworzony przez Labour Party zrealizuje porozumienie angielsko-niemiecko-rosyjskie, do którego może przystąpi Polska, niezadowolona z sojuszu czesko-francuskiego.

Z tego wszystkiego wnosić można, że kuszenie Polski przybierze w bieżącym roku nową fazę.

To co powyżej pisze p. Smogorzewski było zresztą przedmiotem rozważań prasy całego świata od czasu gdy się stał wiadomym rezultat wyborów w Anglii. U nas, zwłaszcza prasa orjentująca się na Berlin, od pewnego czasu zaczęła występować nader agresywnie. Wiadomość o zawarciu przymierza między Francją a Czechosłowacją dała powód takim pismom jak „Kurjer Polski“ i „Kurjer Poranny“ do twierdzenia, że stosunki polsko-francuskie muszą ulegć rozluźnieniu, p. Rosner wręcz zarzuca Francji „perfidię“. To samo oczywiście pisze żydowski „Nasz Przegląd“, który posuwając się jeszcze o krok dalej i wyciągając odpowiednie konsekwencje widzi przyszłość naszą jedynie w przymierzu z Anglią, Włochami i Niemcami, przyczem stara się zapewnić nas, iż „w razie dojścia do skutku kombinacji Londyn — Berlin — Warszawa, brytyjskie sfery finansowe podjęłyby się dzieła sanacji skarbu polskiego“.

„Gazeta Warszawska“, która, jak zwykle spokojnie i rzeczowo zestawia głosy powyższe na tle wypadków, jakich widownią jest Europa w dobie ostatniej, dochodzi do wniosku, iż „istnieje w różnych stolicach europejskich akcja polityczna, zmierzająca do nowego ugrupowania mocarstw na kontynencie europejskim, i że w tej całej kombinacji Polska ma sobie przeznaczoną pewną rolę“.

Na czem ta rola którą przeznacza nam Anglija ma polegać? — odpowiedź na to prosta:

„Zrobić z polski pomost między Berlinem a Moskwą, pozabawić Francję owoców zwycięstw wielkiej wojny, a więc obalić znienawidzony przez Niemcy traktat wersalski“.

Tak przedstawia się plan, który taką radość wywołał w naszym obozie „aktywistycznym“.

Dobitną odpowiedź za wszelkie kuszenia prasy żydowskiej o naprawie skarbu polskiego przy pomocy Anglii, kosztom oczywiście przystąpienia polski do sojuszu angielsko-niemieckiego — daje „Gazeta Warsz.“:

„dla każdego, kto ma oczy otwarte i myśli logicznie, jest rzeczą jasną, że warunkiem nie-

zbędnym naszego udziału w tej całej kombinacji jest ugoda z Niemcami. Bez tego ogniwa rozrywa się cały łańcuch polityki linii — Londyn — Berlin — Warszawa — Moskwa.“

Nikt zaś chyba nie ma wątpliwości co do tego, że ugoda Polski z Niemcami może być dokonana tylko kosztem Gdańska, Torunia, Poznania i Katowic. Tej ceny zaś naród polski nie zapłaci. Dlatego to, pragnąc jaknajlepszych stosunków z Anglią, niezależnie od tego, czy to będzie Anglija Baldwin czy Mac Donald, pragnąc jaknajdalej idącego zbliżenia z Włochami Mussoliniego, wiedząc o tem, że polityka francuska musi z natury rzeczy dbać przede wszystkim o interesy Francji, zdając sobie wreszcie sprawę z trudności, jakie spotkamy na drodze prowadzącej do uregulowania naszych stosunków z Czechami i do ułożenia stosunków z Rosją, nie możemy iść za syreniami głosami odzywającymi się ze szpalt pism polskich i niepolskich i zejść ze stanowiska, któreśmy dotychczas zajmowali. A stanowisko to jest jasne i w dominującym na kontynencie europejskim konflikcie między Francją a Niemcami Polska stoi i stać musi po stronie Francji“.

Stanowisko takie odpowiada nie tylko najistotniejszym interesom politycznym polski, ale i sympatjom najszerzego ogółu naszego, którego instynkt w tym wypadku jest nieomylny.

## Sejm i Rząd.

### Prowizoria budżetowe.

Wczoraj kom. budżetowa przyjęła dodatkowe prowizorium na IV kwartał ub. r. i prowizorium budżetu na I kwartał b. r. Referować będzie p. Zdziechowski.

### Waloryzacja podatku dochodowego

Podatek dochodowy dotychczas nie został zwaloryzowany, gdyż brak podstawy prawnej do ogłoszenia stosownego rozporządzenia wykonawczego w Dzienniku Ustaw, a to dlatego, że moc obowiązująca noweli do ustawy o podatku dochodowym z dnia 9 go marca 1923 r. (Dz. Ust. Nr. 85 poz. 228) w najistotniejszych artykułach wygasła z końcem roku podatkowego 1923.

Sejm uchwalił już nowe przepisy o podatku dochodowym, ale dotychczas nie zostały one zatwierdzone w Senacie, co stanie się w dniach najbliższych i wtedy też dopiero ukaże się w Dzienniku Ustaw stosowne rozporządzenie waloryzacyjne.

Jak wiadomo, podatek dochodowy od uposażeń służbowych zwaloryzowany nie będzie.

## Dzień polityczny.

### Przybycie Venizelosa do Grecji.

Do Aten przybył Venizelos. Na pokładzie torpedowca „Tenedos“ nastąpiło spotkanie Venizelosa z Plastirasem, które miało bardzo serdeczny charakter, następnie obaj mężowie stanu udali się do domu deputowanych Georgesa i Roussosa, w którym zamieszkał Venizelos. W czasie dłuższej konferencji, odbytej z Venizelosem, Plastiras przedstawił sytuację polityczną w kraju.

Wobec dziennikarzy Venizelos oświadczył, że zbada sytuację panującą w kraju i pozostanie w nim tak długo, jak tylko będzie trzeba dla uregulowania stosunków.

### Niemcy i Sowiety.

BERLIN, 4.I. Z oświadczeń poczynionych przez szefa Misji Handlowej Sowieckiej w Niemczech Stomonjakowa wynika, że obrót handlowy między Niemcami a Rosją wskutek przesilenia gospodarczego, panującego w Niemczech, począwszy od października r. u. nieco się zmniejszył. Ogółem jednak w r. u. przywóz surowców zwłaszcza zboża z Rosji do Niemiec był bardzo pokązny. Zboża sprowadzono z Rosji do Niemiec ogółem milion tonn.



## Książ poseł dr. Kazimierz Lutosławski

W sobotę dnia 5 stycznia o g. 2 1/2, po południu zmarł w Drozdowie Ziemi Łomżyńskiej po krótkiej chorobie książ poseł Kazimierz Lutosławski.

Ks. Lutosławski urodził się w Drozdowie w r. 1880. W r. 1903 otrzymał doktorat medycyny w Zurichu, w r. 1905 ukończył kurs fizyki w Londynie, święcenia kapłańskie otrzymał w r. 1912, zaś w r. 1914 uzyskał doktorat teologii we Frybergu Szwajcarskim.

Podczas wojny ś. p. ks. Lutosławski był kierownikiem wydziału kulturalno-oświatowego Centralnego Komitetu Obywatelskiego w Moskwie, inspektorem gimnazjum C. K. O. w Moskwie i kierownikiem wydziału wojskowego Rady Polskiego Zjednoczenia Międzypartyjnego w Moskwie.

Za tę ostatnią pracę i za odwieczanie pierwszej linii okopów odznaczony został Krzyżem Walecznych.

W r. 1919 ks. K. Lutosławski został obrany posłem na Sejm Ustawodawczy z ziemi Łomżyńskiej. Praca ks. posła w Sejmie Ustawodawczym była niezwykle owocna. Ks. poseł pracował aż w czterech naraz komisjach: konstytucyjnej, oświatowej, regulaminowej i spraw zagranicznych. Był referentem ustawy o uposażeniu duchowieństwa katolickiego, regulaminu Zgromadzenia Narodowego, ustawy o godłach i barwach Rzeczypospolitej.

Jako członek komisji konstytucyjnej ks. poseł wziął wybitny udział w projektowaniu konstytucji 17 marca. Między innymi był autorem wstępu do konstytucji, noty przysięgi Prezydenta Rzeczypospolitej i ślubowania poselskiego, które zostały przyjęte przez Sejm niemal dosłownie według jego projektu.

W obecnym Sejmie ks. poseł Lutosławski był przewodniczącym komisji konstytucyjnej. Poza pracą sejmową ks. Lutosławski pisywał artykuły do „Gazety Warsz.”, „Gazety Porannej” i „Mysli Narodowej”. Również i nasze pismo drukowało kilka jego artykułów.

Książ poseł redagował tygodnik „Sprawa” i „Bulletin Catholique de Pologne”.

Wydał między innymi następujące książki: „O potrzebie filozofii w wykształceniu obywatela”, „Czuj duch — gawędy harcerskie”, „Teologia” t. I i III, „Młodzież a polityka”, „Hasła rewolucyjne w świetle nauki katolickiej”, „Ordynacja wyborcza do Sejmu i Senatu”.

W zmarłym społeczeństwie polskie straciło wybitnego pracownika na niwie narodowej. Zmarł przedwcześnie, bo w 44 roku życia od szkarlatyny, w pełni życia i energii.

Niech mu ziemia Polska, którą tak ukochał i dla której tyle usilnej pracy poświęcił będzie lekka.

## Nowe zaburzenia w Rosji.

„Neue Freie Presse” donosi z Moskwy:

W łonie rządu moskiewskiego doszło do konfliktu. Trocki zajął stanowisko przeciwne stanowisku pewnej części członków rządu.

Rozłam objął także armję czerwoną. Komendant armji czerwonej, komendant służby łącznikowej i sztab dla specjalnych poruczeń w moskiewskim okręgu wojskowym oraz eskadra tanków i dywizja kawalerji stanęły jawnie po stronie Trockiego.

To wystąpienie grup wojskowych — kontynuuje „Neue Freie Presse” — oznacza punkt zwrotny w stosunkach, panujących w armji czerwonej. Członkowie komitetu wykonawczego partji komunistycznej wyrazili Trockiemu swoją sympatię i znaleźli się w ten sposób w sprzeczności z moskiewskim komitetem centralnym.

Jak dalej donoszą z Moskwy do tegoż dziennika, były szef „Czerezyuczajki”, Dzierżyński, odwołany został z centralnego komitetu na dawne stanowisko. Jego powrót na stanowisko szefa „Czerezyuczajki” — kończy „Neue Freie Presse” — ujawnił się natychmiast w masowych aresztowaniach w Moskwie i na prowincji, przyczem setki osób zostały zesłane na Sybir.

„Gazeta Poranna” zamieszcza — jak powyższa, sensacyjną wiadomość, dodaje do niej następujący komentarz wyjaśniający obecne położenie w Rosji.

Powyższe wiadomości z Moskwy, przez Wiedeń, w gruncie rzeczy nie są niespodzianką. Nie od dziś dochodzą nas głuche wieści o wrzeniu w obozie komunistycznym, o tarciach i sporach wewnętrznych w partji komunistycznej. Pomimo żelaznej dyscypliny i dyktatorskiej centralizacji, od dość dawna ujawnia się w partji komunistycznej opozycja przeciw władzom naczelnym partji i ich polityce.

Być może, że organ wiedeński, chętnie polujący na sensację, trochę przejawia wszystko. Posiada on jednak naogół drobne informacje i zresztą, z innych również źródeł donoszono o dwuznacznej, co najwyżej zachowaniu się Trockiego w najnowszej „opozycji” wewnętrznej w partji komunistycznej.

Najnowsza opozycja w partji komunistycznej występuje z has-

łem „demokratyzacji”, mianowicie, żąda zniesienia przywilejów biurokracji rządowej.

A zaczęło się to — prawie nazajutrz po zwycięstwie bolszewizmu. Początkowo hasłem bolszewizmu było zniszczenie ustroju kapitalistycznego, przebudowa całego życia politycznego, gospodarczego i społecznego kraju. Nim tę przebudowę ukończono, jasnym się stało, jak na dłoni, że droga ta prowadzi do — śmierci tego narodu.

Zawiódł „Nep” — (nowa polityka gospodarza), który był w rzeczywistości kapitulacją, wobec kapitalizmu zagranicznego.

Kierownicy bolszewicy obiecywali masom i idejowcom partyjnym, że nep. to chwilowe ustępstwo, „peredyszka”, która dostarczy środków do ponownego, ulepszonego, wprowadzania gospodarki komunistycznej.

Tymczasem nep. zdobywał sobie coraz szersze przewileje. W oczach wyrosła w Rosji nowa klasa burżuazji, — „sowburów”, z pośród b. komisarzy, czekistów, marynarzy — gorza — jak przyznają sami bolszewicy, od dawnej burżuazji carskiej. Powstali nowi bogacze, wrócił zbytek, rozkosze życia dla szczerzej garstki wybrańców. Naród, szerokie masy mają się gorzej w Rosji sowieckiej, niż za dawnych, carskich czasów.

Obok nowej burżuazji wyrosła też nowa kasta biurokracji i dygnitarzy wojskowych, którzy doskonale umieją używać zaszczytów i — pieniędzy.

Szersze masy partyjne, odsunięte od tego złobu, sarkają.

Nie chcemy przecząć, czem się skończy najnowsza walka opozycyjna. Wątpliwym wydaje się nam jakiś wybuch gwałtowny, wojna domowa, bo — jedna i druga strona zbyt dobrze zdaje sobie sprawę, że gdyby bolszewicy zbyt mocno wzięli się za łby między sobą, znalazłby się ten „trzeci”, któryby skorzystał z okazji, aby obu kłócących się powiesić na suchej gałęzi.

Skończy się więc jakimś kompromisem — dopuszczeniem części malkontentów do godności i — dochodów. Nie wstrzyma to jednak rozkładu moralnego komunizmu, który jest właściwym źródłem zła nurtującego Rosję i świat.

## Rozmowa z konsulem lotewskim w Wilnie.

Rząd lotewski uznając znaczenie Wilna i Wileńszczyzny w stosunkach handlowo-przemysłowych z Litwą utworzył od stycznia r. b. konsulat swój w naszym mieście. Jest to pierwszy w Wilnie konsulat państwa obcego. Drugim konsulem ma być podobno konsulat angielski. Wiadomość o utworzeniu konsulatu lotewskiego u nas prasa litewska w Kownie przyjęła bardzo wrogo, jako oficjalne stwierdzenie przez Łotwę przynależności Wileńszczyzny do Polski. Na stanowisko konsula mianowany został członek poselstwa lotewskiego w Warszawie p. Feliks Donas. W dniu 4 b. m. konsulat lotewski rozpoczął urzędowanie przy ul. Antokolskiej Nr. 24-a. Chcąc dowiedzieć się, jakie przedstawiciel sąsiedniej a zaprzyjaźnionej z nami Łotwy zakreślił sobie cele i zadania na kresach północno-wschodnich Rzeczypospolitej, zwróciliśmy się do p. konsula o udzielenie informacji. P. F. Donas bardzo uprzejmie przyjął naszego przedstawiciela w swoim jeszcze prowizorycznie urządzonej gabinecie i po wysłuchaniu celu przybycia dziennikarza wileńskiego oświadczył niezwłocznie.

— Przedewszystkiem chciałbym wyjaśnić, iż zadania moje na terenie Wileńszczyzny nie mają zupełnie charakteru politycznego, lecz wyłącznie handlowy. Sprawy polityczne należą do zakresu działalności poselstwa naszego w Warszawie.

W celu ułatwienia publiczności spraw wiz i paszportów, oraz ze względu na transportowe znaczenie Wilna, zostałem delegowany przez swój rząd do objęcia stanowiska konsularnego w tem mieście. Działalność konsulatu Wileńskiego obejmuje województwa Wileńskie, Nowogródzkie i Poleskie. Zadania tego podjąłem się tem chętniej, że jestem z całą sympatią i uznaniem dla wysiłków gospodarczych narodu polskiego jak i dla jego bohaterskich dzieł.

Bardzo mi zależy na nawiązaniu kontaktu z miejscowym społeczeństwem i prasą wileńską. Jestem gotów do udzielenia każdej chwili informacji, dotyczących mego kraju.

— Jakie konkretne zadania postawił sobie p. Konsul w Wilnie?

— Starać się będę o ożywienie handlu polsko-lotewskiego i ułatwienie kupcom lotewskim zaznajomienia się z rynkiem wileńskim, na którym przedewszystkiem interesuję się eksport drzewny. Wogóle stosunki handlowe Łotwy z Polską stają się coraz bardziej ożywione. Nam potrzebna jest waza manufaktura, nafta i węgiel.

Pozatem chęć pracować nad zbliżeniem dwóch narodów lotewskiego i polskiego oraz obudzenia zainteresowania i sympatii dla nas w miejscowym społeczeństwie. Jak dalece zbliżenie się to jest korzystne świadczy wizyta dziennikarzy lotewskich w Wilnie i wogóle w Polsce. Do tego czasu u nas panowało uprzedzenie do Polski urabiane bardzo gorliwie zagranicą przez jej wrogów. Podziwialiśmy zawsze bohaterstwo polaków ale zło wyrobiono nam pojęcie o polskich zdolnościach rządzenia się w czasie pokoju. Wizyta naszych dziennikarzy rozwiła te uprzedzenia i przyczyniła się do zbliżenia Łotwy do Polski.

— Jakie wrażenie wywarło na wasze miasto na p. Konsula?

— Spotkałem się tu u was od razu z taką sympatią dla mego kraju, że czuję po tym krótkim pobycie iż znalazłem się w środowisku, w którym będę mógł owocnie na obopólny pożytek pracować. Miasto samo jest prześliczne, a mieszkańcy jedną ku sobie temi nieuchwytnymi początkowo cechami, które dla Wilna zdobyły sympatię całej Polski. Nie mylono się w Warszawie, gdy mówiono, że niepodobna jest kresowców wileńskich nie lubić. Stwarza to wszystko bardzo dobrą dla działalności mojej atmosferę.

— Czy zainteresowanie się otwarciem konsulatu dało się już zaznaczyć?

— Z licznych odwiedzin dotychczasowych wnioskuję iż kwestja konsulatu naszego w Wilnie jest bardzo dojrzała. Dni najbliższe spędzę na orjentowaniu się w sytuacji poczem na pewien czas wyjadę do Rygi.

Na tem rozmowę przerwaliśmy.



**„SIWE WŁOSY”**  
trwale niedostrzegalnie, usuwa  
**„ORIENTINE”**

przywraca im naturalny kolor połysk i miękkość; prosty w użyciu, bezwarunkowo nieszkodliwy.

DO NABYCIA WSZĘDZIE. (—) (—) (—) PARFUMERIE D'ORIENT VARSOVIE.

## Wiadomości bieżące.

### Urzędowe.

— **Wizyta konsula lotewskiego.** Mianowany na stanowisko konsula lotewskiego w Wilnie p. Feliks Donas, członek legacji lotewskiej w Warszawie w dniu wczorajszym złożył oficjalną wizytę p. Delegatowi Rządu.

— **Sledztwo w sprawie napadu na Gródek.** W celu zbadania na miejscu okoliczności napadu na Gródek w pow. Wilejskim, oraz zachowanie się w czasie napadu policji udał się do pow. Wilejskiego Naczelnik Wydziału Bezpieczeństwa Delegatury Rządu p. W. Dworakowski. Sledztwo trwać będzie kilka dni.

### Z miasta.

— **Nowe ceny mięsa.** Referat do walki z drożyzną i lichwą przy Komisarjacie Rządu komunikuje niniejszem nowe ceny obowiązujące na mięso, aż do odwołania. Mięso wołowe I-go gatunku w hurcie 1.220 tysięcy, w detalu — 1.400 tys. za kilogram, mięso wołowe II-gatunku 1.070 tys. w hurcie i 1.200 tys. w detalu, polędwica — 1.700 tys. cielęcina — 1.400 tys. baranina — 1.400 tys. i kół — 1.750 tys.

— **O takse dorożkarską.** W chwili obecnej właściwie nie ma-

my żadnej obowiązującej taksy dorożkarskiej, gdyż dotychczasowa taksa z połowy grudnia nie może być brana w rachubę. Nową takse opracowaną przez Magistrat zkwestjonowała Delegatura Rządu, która znalazła taryfę nową nieco za wygórowaną. Centralne Tow. Rolnicze miało wypowiedzieć się co do cen owsa. Sprawa ugrzęzła a sanki jeżdżą po mieście według umowy. Za tę umowę przyjeźdźni nie znający miasta gorzko nieraz płacą. Czas najwyższy sprawę tą uregulować.

### Z życia stowarzyszeń.

— **Ze stow. „Dowborczyków”.** Sekretarjat Wileńskiego Oddziału Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku chwale Ojczyzny”, wobec ciągłego spadku marki i konieczności czynienia niezbędnych zakupów materiałów, z każdym dniem drożających, pragnie ostatecznie wyczołfać wydane listy ofiar na sztandar i dlatego usilnie prosi o zwrot list wraz z ofiarami najpóźniej do dn. 10 stycznia r. b.

Przypominamy, że Sekretarjat mieści się we własnym lokalu przy ul. Zamkowej Nr. 18 m. 25 (wejście od z. Sw. Michałskiego) i jest czynnym w godz. od 5 do 8 wiecz. codziennie nie wyłączając świąt.

— **Z T-wa „Rozwój”.** W poniedziałek d. 7.I. o godz. 7 wiecz. wiecz. T-wo „Rozwój” wznawia po przerwie świątecznej tygodniowe zebrania członków.

Na porządku dziennym: Wykład profesora Hryniewicza p. t. „Z tajemnic życia i sprawozdanie z działalności „Rozwoju”.

— **Zarząd T-wa „Labor”** zaprasza swoich członków, tak rzeczywistych, jak honorowych, na walne zebranie, mające się odbyć d. 20 b. m. o godz. 6-ej wieczór w lokalu zarządu przy ul. Trockiej 9.

— **Wiec informacyjny w Chrześ. Zw. Zawod.** W niedzielę dnia 6.I. r. b. w lokalu Centrali Chr. Zw. Zaw. (Sw. Jańska 3) odbędzie się wiec informacyjny na temat o chwili bieżącej. Przemawiać będą posłowie: ks. Olszański i Bitner, Początek o g. 1 pp. Wieczorem zaś o g. 5 w lokalu Centrali poseł Bitner wygłosi odezwt „Droga do odrodzenia Polski.” Wstęp na odezwt przysługuje członkom, oraz wprowadzonym gościom.

— **Zarząd Katolickiego Związku Polek** uprasza wszystkich swoich członków, jako też osoby interesujące się Zakładami Księdza Kan. Lubiańskiego o przybycie na posiedzenie w sprawie Kwesty na Dom Serea Jezusowego w poniedziałek 7.I. o g. 5 ej do mieszkania p. Jeleńskiego Mickiewicza 19—2.

### Sprawy samorządowe.

— **Podatek od gruntów państwowych.** Ministerstwo Spraw Wewnętrznych zasadniczo przychyliło się do starań niektórych sejmików powiatowych o pozwolenie na pobieranie podatków od gruntów państwowych. Podatek z tego źródła zasili nieco kasy związków komunalnych.

### Różne.

— **Wyjaśnienie.** Czytelnia im T. Zana spełnia miły obowiązek, wyjaśniając, że książki, o które się upominano w numerze z dnia 3-go b. m., zostały odniesione przed ukazaniem się danego numeru i że p. Jan Boharewicz zabrał je przez niezrozumienie, iż czytelnia im. Zana nie jest wypożyczalnią.

— **Jasełka.** Zarząd Koła Polskiej Macierzy Szkolnej im. T. Kościuszki, podaje do wiadomości, iż w niedzielę 6-go stycznia o godz. 6-ej wiecz. w lokalu Domu Ludowego Nowa Aleja Nr. 2, przez dzieci Domu sierot im. św. Wincentego, będą odegrane „Jasełka”.

### Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Satyra Dre-gelli „Dobrze skrojony frak” ukaże się dziś po raz drugi. Jest to druga sztuka z repertuaru karnawałowego. Ten repertuar lejszy dyrekcja zamierza zatrzymać do 15-go lutego. W terminie powyższym spodziewane są występy Ireny Solskiej-Grosserowej, która po raz pierwszy zawita do Wilna.

W próbach ostatnia nowość repertuaru teatrów warszawskich, lekka komedia Hennequina i Coolusa „Dzwonek alarmowy”.

— **Teatr Wielki (na Pohulance).** Dziś — w niedzielę trzy widowiska, o godz. 1 ej po poł. poranek muzyczny prof. I. Sierkierki, w wykonaniu uczniów Konserwatorium Wileńskiego, o godz. 4-ej po poł. przedstawienie popularne po cenach znizowanych o 50% „Gri-Gri” z pp. Grabowską i Dowmuntem w rolach głównych.

Wieczorem o godz. 8-jej nieśmiertelne dzieło Gounoda „Faust” w pierwszorzędnym obsadzie sceniczej.

Jutro, w poniedziałek rozpoczynają występy goście warszawscy K. Niewiarowska i W. Szczawiński w swych znakomych kreacjach w „Madame Pompadour” Falla.

### Wypadki.

— **Ciężkie poranienie.** Dnia 1-go b. m. o godz. 2-ej po poł. do szpitala św. Jakóba dostarczona została Ławińska Eleonora z ranami kłótemi prawego boku.

Sprawca poranienia niewykryty. Ławińska dostarczyła do szpitala jej mąż.

— **Zagadkowa śmierć.** W dniu 1 b. m. pod mostem rzeki Spęgi, na 138 kilomaszaku Rudziszki — Ołkieni, został znaleziony trup Izelewskiego Władysława, stróża pogotowia mostowego Dyrekcji Wileńskiej.

Przyczyna śmierci niewykryta. Dochodzenie w toku.

### OFIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego”.

Na Zw. Polaków Uchodźców z Kresów Białoruskich zamiast kwiatów na grób ś. p. Zygmunta Hrehorowicza — Józefa i Stanisław Łopaciński 2.000,000 mk.

Na nieuleczalnie chorą Julja Doboszyńska 1.000,000 mk., bezimiennie 500,000 mk., Piekarski Bolesław 3.000,000 mk.

Na biedną chorą W. Julja Doboszyńska 500,000 mk.

Na b. biedną staruszkę A. bezimiennie 500,000 mk.

Na Inwaldów przy Tow. Św. Wincentego à Paulo personel nancyjeński szkoły Powzechnej Nr. 22 „Świt” — 1% od poborów na 1.I.1924 r. — 6.850,000 mk.

Na Złobek Dzieciątka Jezus Zygmuł B. 2.000,000 mk.

Dla najbliższych m. Wilna X. X. 15.000,000 mk.

**Życie ekonomiczne.**

**Frank złoty.**

Kurs obowiązujący:

6 stycznia	1,390,000 mk.
7 stycznia	1,410,000 mk.

**G I E Ł D A.**

Wilno, dnia 5 I 1924 r.

Ruble złote 4.800 000 4.950 000.  
8% Państw. Pożyczka Złota  
1.100.000—1.150.000.

Bony złote 1.150.000.  
Akoje Wileńsk. Pryw. Banku  
Handlowego 360.000.

Giełda Warszawska dn. 5 go  
stycznia. Dolary 7.370.000. Paryż  
355.000. Londyn 31.400. Frank  
szwajcarski 1.274.000.

**Waloryzacja taryf pocztowo-telegraficznych i kolejowych.**

W najbliższych dniach nastąpi waloryzacja taryfy pocztowej i telegraficznej. Nowa taryfa oparta jest o franka złotego i odpowiednie sumy w markach, jakie należy opłacać, otrzymać można z przemnożenia franków i centimów przez kurs, który dla opłat wewnętrznych będzie ogłaszany raz na dwa tygodnie, dla opłat zagranicznych—przez dzienny kurs waloryzacyjny franka złotego.

Opłaty pocztowe są następujące: za list wewnętrzny—10 centimów, pocztówka—6 cent., druki do 50 gr.—8 cent., do 100 gr.—5 cent., próbki towarów do 100 gr.—5 cent., do 250 gr.—10 cent., paczki do 1 kg.—80 cent., do 5 kg.—

50 cent., do 10 kg.—1 frank, do 15 kg.—1,50 fr., do 20 kg.—2 fr.

Za polecenie opłata osobna—20 cent., „express” wewnętrzny—40 cent., zagraniczny—60 cent.

Opłaty przekazowe ustalone zostały w markach polskich i tak: za przekaz do 1 miliona—30.000 mk., do 5 mil.—40.000, do 10 mil.—50.000, do 20 mil.—100.000, do 30 mil.—130.000, do 40 mil.—160.000, do 50 mil.—200.000.

Za przesyłki wartościowe opłaca się od każdego 100.000 mk.—1,000 mk.

Opłaty pocztowe zagraniczne są następujące: list do 20 gr.—30 cent., za następne 20 gr.—15 cent., karty 18 cent., druki za każde 50 gr.—6 cent., próbki towarów—6 cent. (najmniejsza poślaka 12 cent.).

Opłata telegraficzna wynosić będzie po 58 centimów za słowo wewnątrz kraju, depesze pośpieszne po 24 cent. za słowo.

Wejścia w życie nowej taryfy należy spodziewać się w dniach najbliższych, najprawdopodobniej od poniedziałku, 7 b. m.

Przy okazji zaznaczamy, że taryfy kolejowe zostały już od 1 b. m. zwaloryzowane. Opłata za kilometr pociągiem osobowym III klasy wynosi 2 centimy, II klasy—3 cent., I kl.—6 cent., za pośpiesz dopłata 50 proc. Kurs ogłaszany jest również raz na 2 tygodnie, obecnie obowiązuje do 15 b. m. kurs 1.220.000 mk. za franka złotego.

**Wiadomości telegraficzne.**

**Radjostacja w Watykanie.**

PARYŻ, 5.I. Papież zgodził się na wybudowanie stacji radiotelegraficznej w ogrodach Watykanu. Sekretarz stanu kardynał Gaspari poczynił już odpowiednie kroki u rządu włoskiego.

Stacja ma być wybudowana za pieniądze oddane do dyspozycji Papieżowi przez katolików amerykańskich.

**Waloryzacja zarobków w Niemczech.**

BERLIN, 5.I. Z Essen donoszą, że przedsiębiorstwa przemysłowe w Zagłębiu Ruhry zgodziły się na wypłatę robotnikom zarobków w walucie złotej.

**Kino-Teatr „HELIOS”**  
ul. Wileńska 38.

**Dziś premiera! Film przy współudziale Chóru z 15 osób i orkiestry Bałabajek.**  
**„STIENKA RAZIN”**  
dramat w 7 akt. z prolog. w roli „Stienki” Poliwanow, Tańce perskie w haremie „Nasti” Księżna Oboleńska, Szacha. Bosonogie odliki.  
„WOLGA, WOLGA!” „Fatyma” Księżna Czagałajew.  
Zdjęcia dokonane na Wołdze. Początek seansów o godzinie 4-ej, 6-ej, 8-ej i 10 ej wiecz.

**Kino-Teatr „Polonia”**  
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

**Strzeżcie się mężczyźni przed wyrafinowanymi kobietami! Ku waszej przestrodze demonstrujemy film CZARNA DAMA** czyli „Igraszka wyrafinowanej kobiety” stryjacy tragedję niedoświadczonych młodzieńców. Zawody narciarskie na śnieżnych szczytach Alp! Przeplękną wystawa, tańce kabaretowe! Wspaniała gra

**Kino-teatr „Piccadilly”**  
ul. Wielka.

**Dziś ostatni dzień! Wielka premiera!** Genjalna bogini ekranu Hanni Weisse wystąpi w życiowym dramacie w 6 w. akt. **TAJEMNICA LATARNI MORSKIEJ.** Główniejsze momenty: 1) Zbiegły katorżnik, 2) Pożar na morzu, 3) Odepchnięta od towarzystwa, 4) Święta, nieskazitelna miłość, 5) Śmiertelna walka o dziewczynę, 6) Niewinna ofiara, 7) Samotna śmierć na morskich falach. ANONS! W poniedziałek 7-go stycznia występy Polskiej Gwiazdy kinematografii Heleny Makowskiej.

**Polskie Kino „JUTRZENKA”**  
Wielka 94.

**Przybywa do Wilna Zwycięzca PAT i PATACHONA** niezrównany król komików **FATTY GRUBASEK Fatty w Podróży** Komiczna farsa w 7 aktach. Śmiech bez przerwy do łez.

**Kino-Teatr „Piccadilly”**  
Wielka 72.

**Wstrząsający do łez 7-io aktyowy dramat życiowy młodego niewinnego dziewczęcia które przenosi katunse moralne życia i pada ofiarą ludzkich namiętności.** W rol. gł. znak. pol. artyst. Helena Makowska i Arnold Korf. **ANONS!** Gwiazda cyrku Farini. **Jutro Premiera!**

**Dr. D. ZELDOWICZ**  
Chor. weneryczne, moczopł., sifilis i skórne. Pr. 9—1 i 5—8. ul. Ad. Mickiewicza 24.  
Kobieta lekarz **Dr. Szwarc-Zeldowicz**  
Choroby kobiece, weneryczne i moczopł. Pr. od 12—5. ul. Ad. Mickiewicza 24.

**Dr. Marjan Mienieki**  
Choroby weneryczne sifilis i skórne (leczenie szt. słońcem górskim). Wileńska 34 m.3. Przyjmuje od 4—7.

**Do sprzedania FOLWARK**  
z zabudowaniami (duży dom mieszkalny wraz z całym inwentarzem. Gleba pierwszej jakości (18 1/2 dz.) Od stacji Landwarowo o 1 1/2 kilometra, pow Trocki gm. Landwar. folw. Ustronie.

Poszukuje posady woźni-  
cy w mieście lub na  
wsi. Mam rekomendacje.  
Oferty do Dz. Wil. pod  
„Młody furman”.

**Dr. J. Bernsztejn**  
Choroby skórne, weneryczne sifilis i moczopł. Przyjmuje 9—1 pp. 14—8 w. ul. Mickiewicza 23—5.

**SANIE** i bieguny od sprzedania. Saffianiki 4.

**Uwagde Pañ! Uwagde Pañ!**  
**PRACOWNIA SUKIEN J. GODLEWSKIEJ**  
Mickiewicza 22 m. 8.  
Polecana na karnawał bieżący najwykwintniejsze suknie balowe z własnego i powierzonego materiału.  
Tamże została sprowadzona maszyna najnowszej systemu wyrabiająca bardzo ładną i szeroką merszke. **CENY PRZYSTĘPNE.**

**PRZETARG.**

Dnia 11 stycznia 1924 roku w lokalu Zarządu Okręgowego Lasów Państwowych w Wilnie (ul. W. Pohlanka 24) odbędzie się przetarg za pomocą ofert piśmiennych na wyrób za część (ekwiwalent procentowy) materiałów na zrebach etatowych w Nadleśnictwach:

- 1) Dziśnieńskim 4) Rożanowskim
- 2) Święciańskim 5) Rudnickiem
- 3) Duniłowickiem 6) Wilejskiem

z warunkim wywiezienia na składy przy stacjach, względnie torze kolejowym lub rzekach spławnych wyrobionych materiałów drzewnych, należnych z podziału Z. O. L. P.

Na przetarg zostają wystawione 26 jednostek; z ogólną masą drzewa (sosny, świerku, osiki, brzozy, dębu, olchy, jesionu, klonu) użytku około 36.000 m<sup>3</sup> i opał u około 14.000 m<sup>3</sup>, razem około 50.000 m<sup>3</sup>.

Oferty sporządzone w/g przepisów licytacyjnych Z.O.L.P. będą przyjmowane do godziny 1-szej p.p 11 stycznia 1924 r.

Szczegółowy wykaz wystawionych obiektów, przepisy licytacyjne, wzory ofert i umowy—są do przejrzania w Departamencie Leśnictwa M. K. i D. P. w Warszawie (Senatorska 15) w Z.O.L.P. w Wilnie i oddzielnych Nadleśnictwach.

Przeznaczone do sprzedaży jednostki licytacyjne można oglądać na miejscu za zezwoleniem Nadleśnictwa.

Zarząd Okręgowy Lasów Państwowych w Wilnie.

**Inteligentna staruszka,** wdowa, kompletnie bez rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współczujące w niedoli o wspomóżenie materialne, upraszając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego” pod „Bardzo biedna”.

**DOM HANDLOWY „KARSAKOSOW”** w Wilnie przy ul. Sadowej 6.  
**HURTOWA SPRZEDAŻ MAKI** pszennej i żytniej wszelkich gatunków oraz **SLEDZI**  
Przybył wagon **RYŻU** oraz **NADSZEDŁ TRANSPORT**  
**Prawdziwej mąki rosyjskiej** z Ekaterynosława firmy młyna Br. Szafrya, gatunków: Krupeczka, 1/0 i 3/0 najlepszej jakości po cenach tanich.

**W** pociągu pomiędzy Mołodecznem i Oszmianą zgubiono teczkę skórzaną z ważnymi papierami i dokumentami. Oddawcy oferuje wynagrodzenie 20 milionów m. p. Zgubca uprasza się dostarczyć pod adresem: St. Biernacki Mołodeczno Helenów.

Sąd Okręgowy w Wilnie wyrokiem z dnia 20 listopada 1923 r. na zasadzie art. 51 K. K. i art. 26 cz. 2 i 28 Ust. z dn. 2 lipca 1920 r. skazał mieszkańców wsi Jabłowiec, gm. Wołkołackiej, pow. Duniłowickiego: Jerzego, syna Jerzego **DOLHOWICZA**, lat 53 i Adolfa, syna Jerzego **DOLHOWICZA**, lat 26, za pędzenie wspólnie po wzajemnym porozumieniu się, napojów wysokokochowych bez właściwego zezwolenia, w celach zarobkowych: Jerzego **DOLHOWICZA** na osadzenie w więzieniu na czas 2 lat, a Adolfa **DOLHOWICZA**—6 miesięcy, oraz na grzywnę w kwocie 2.000.000 mk. od każdego, zarządzając ogłoszenie treści wyroku w „Dzienniku Wileńskim” oraz wywiezienie wyroku przez 14 dni na domu oskarżonych,—na koszt osk. **DOLHOWICZOW.**

Za zgodność: **WIŚNIEWSKI** Sekretarz.

**Podatki, patenty, depozyty, przepisywanie na maszynie**  
załatwia bez kolejki i na poczekaniu  
Biuro „**LASY-KOMIS**” Portowa 6/d.

**Dr. Med. E. Suszyński**  
choroby weneryczne skórne, płciowe od 1—2 i od 4—7 wiecz. **Ul. Mickiewicza 30.**

**Dr. med. Kapłan**  
Choroby weneryczne, sifilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

**Dr. E. BIRZOWSKI**  
choroby weneryczne, sifilis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. **Ul. Jagiellońska 3, m. 5** (róg. Ad. Mickiewicza).

**Dr. D. KENIGSBURG**  
choroby weneryczne, sifilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.

**Akuszerka**  
z Warszawy udziela porad ciężarnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. **Mickiewicza 46-6.**

**Dr. L. Ginsberg**  
Choroby weneryczne, sifilis i skórne. **Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352, od 9—1 i 4—7.**

Udzielam lekcji oraz przygotowywuję do egzaminów w zakresie 4-ch klas. **Garbarska 11, m. 2** od 11 do 3 po poł.

**Folwark**  
nad Wilją, 70 dziesięcin, do sprzedania, 3 kil. od stacji kol. 30 kil. od Wilna. Informacja Jagiellońska 9 m. 13 od g. 9—12 od 4—5.

Poszukuje braci Kazimierza, Franciszka, Antoniego, Łukasza Laskowskich oraz szwagra Franciszka Budryka. Adres: Linja Saray—Kowel st. Maniewiczze, Nadzorca Drogowy 11 odstepu Klemens Laskowski.

Pokój umeblowany do wynajęcia tylko dla bardzo solidnej osoby. (Jagiellońska ul.) Oferty listowne do Redakcji Nr 44.

**Elektromotory do reperacji z gwarancją**  
przyjmują Warsztaty Elektrotechniczne „Motor” Wileńska 15.

Poszukuje się do spółki Kapitał od 200-tu dolarów. Posiadam lokal w nowo-wilejskiej, nadający się pod wszelki handel, jako to: win i wódek, restaurację, sklep spożywczy, piekarnię, ukiernię lub coś innego. Punkt dobry. Miejsce w handlowa. Warunki: Kalwaryjska 20, m. 8, K. Piotrowicz.

Odstąpię kawalerię z kompletnym urządzeniem lub bez. Przy kawalerii mieszkanie z kilku pokojami. Lokal nadaje się na restaurację lub większy handel kolonialny. Punkt bezkonkurencyjny. Wiadomość Nowogrodzka 13 m. 5.

Potrzebna Bona. **Mickiewicza 28 m. 2.**

Potrzebna kantorowa do pralni, piśmienna i znająca się w zakresie powyższym na wyjazd do Nowej Wilejki o warunkach dowiedzieć się Wilno Kalwaryjska 20 pralnia H. Piotrowicz.

Czarnych niedzwiedzi koc na parokonne sanie do sprzedania. Autokolska 103.

Zgub. 4—legitymacje teatralne, metrykę ślubną na imię Weroniki Michałowskiej zam. przy ul. Rozbrat 34—uniważnia się.

**SLUŻĄCA** potrzebna przechodząca, zgłaszać się od 10 do 7. Zawalna 7 m. 4.

**DBAJ O SWOJE ZDROWIE I UŻYWAJ JEDYNIIE ZDROWEJ I CZYSTEJ DOMIESZKI DO KAWY CYKORJI GLEBA Z PODKOWĄ.**

**KUPIĘ LAS DO WYRĘBU**  
ŁASK. ZGŁOSZENIA  
**ŁUKOWSKI POSTE-RESTANTE WILNO.**

**Ważne dla wszystkich!!**  
**„POLBUT”** Wytwórnia obuwia przy więzieniu na Łukiszkach przyjmuje hurtowe obuwie (pierwszorządna robota) z ustępowaniem o 35% taniej od cen rynkowych.  
**Prosimy przekonać się.**  
Zamówienia w większych ilościach przyjmują się od godz. 7—9 w przy ul. Bonifraterskiej 10, m. 1. Tamże sprzedaje się obuwie (detal i hurt) po cenie fabrycznej od godz. 9 rano do 6 wiecz.

**D-R. MED. KAZ. ŁUKIEWICZ**  
Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4—7 pop. **Ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.**

Zg. książkę wojskową wyd. przez P. K. U.—Wilno na imię Antoniego Dragona, zam. przy ul. Popławskiej 14—uniważnia się.  
Zgub. kartę paszportu polskiego wyd. 15. III. 20 r. za Nr 1059 przez Poznańską Policję na imię Adeli Grzymałowskiej zam. przy ul. Zakretowej 9—uniważnia się.

Skradz. paszport wyd. przez Władze Litwy Środkowej na imię Adama Kumpickiego, zam. przy ul. Antokolskiej 31—uniważnia się.

Zamienię mieszkanie 4—pokojowe z wygodami w Grodnie, na takież w Wilnie. Dowiedzieć się Sztab Kancelarii 23 p. **Ulanów. Major Domaradzki.**

Z powodu wyjazdu do sprzedania fortepian. Adres: Gimnazjalna 5, m. 1 wejście z Przyjazdowej ul. Oglądać od 10—12 i od 3—6 pop.

Okazyjnie sprzedaje się mebla dacha, której wierzch i spód nadaje się na damskie manto. Dobroczyzna 2, m. 2.

Potrzebna 2—3 pokoje z kuchnią lub z używalnością kuchni. Piaskowa 4 kancelaria gimnazjum S.S. Narzetanek.

Kobieta, starsza, złożona ciężka choroba w krytycznych warunkach materialnych prosi o pomoc pod rubrykę „Chora i biedna”.